

(資料文件)

九龍城區議會轄下  
社會服務委員會  
第十次會議工作報告

主旨

本文件旨在概述九龍城區議會轄下社會服務委員會(下文簡稱「社服會」)於 2021 年 9 月 23 日第十次會議所討論的部分事項。有關會議之討論詳情以獲社服會通過的會議記錄為準。

**要求加強支援長者及兒童**

2. 有委員要求當局盡快落實行政長官於 2020 年初所提出改革長者生活津貼的計劃，即時紓緩九龍城區內有需要的長者之經濟壓力。委員並建議當局應加強對 60 歲至 64 歲長者的福利支援，包括考慮長者醫療券，衛生署轄下長者健康中心，以及即將於明年啟用的「樂悠卡」的安排，以回饋九龍城區的銀齡一族；另外，委員要求政府優化現行「為低收入家庭護老者提供生活津貼試驗計劃」及「為低收入的殘疾人士照顧者提供生活津貼試驗計劃」的措施，並建議政府參考海外的做法，制定相關法例，使心理／精神虐待兒童的人士承擔刑責，保障九龍城區內兒童精神及心理健康免受傷害。

3. 勞工及福利局(下文簡稱「勞福局」)回覆指行政長官在 2020 年 1 月 14 日宣布合併普通和高額長者生活津貼，並放寬合併後津貼資產上限，而合資格申請人將領取高額津貼的金額。其後，《2020 年施政報告附篇》宣布，鑑於上述措施引致的財政影響，政府會再評估實行措施的時間，並適時公布安排。而在支援照顧者方面，政府一直為長者和殘疾人士及其照顧者提供多項支援服務，包括社區照顧和培訓服務、提升照顧者的能力及減輕他們的壓力。勞福局已展開照顧者支援研究，探討如何整合政府已投放的資源，更有效地支援照顧者。研究工作將在 2021 年內完成。

4. 衛生署回應指由於長者醫療券計劃的合資格年齡於2017年已由70歲降至65歲，加上人口持續老化，使用醫療券的長者人數和相關的財政承擔額預計會繼續增加。在考慮會否進一步降低計劃的合資格年齡時，政府須審慎評估長遠的財政影響及公共財政的承擔能力。政府現時沒有計劃進一步降低計劃的合資格年齡。至於會否降低成為長者健康中心會員的合資格年齡時，政府須審慎考慮不同年齡人士的健康需要和中心的承擔能力等。政府現時沒有計劃降低成為長者健康中心會員的合資格年齡。

5. 香港警務處回應表示會將委員建議政府制定有關心理／精神虐待兒童的人士承擔刑責法例的建議轉交予保安局考慮。警方一向非常關注涉及兒童為受害人的案件，並會採取具敏感度及專業的態度，以跨部門及多專業合作模式去處理虐待兒童問題，達致保護受害兒童免受進一步傷害及把犯案者繩之於法的雙重目標。

九龍城區議會秘書處  
2021年10月